

生态建设是崇明经 济社会可持续发展的重要 基础。五年来,县委围绕 "依托环境优势,建设现代 化生态岛"的发展目标,严 格按照《崇明生态岛建设 纲要》要求,坚持科学发 展、和谐发展不动摇,借力 世博盛会,举全县之力,抓 好生态环境保护和建设。 一桶水、一条路、一棵树、 一条街、一个产业、一种生 活习惯等等的深刻变化, 生动地折射出县委、县政 府抓环境建设、抓生态文 明所结出的累累硕果。

生态建设有力推进

生态,是崇明发展之本。"保 护生态环境就是促进发展"这一 理念,早已融入崇明生态岛建设 的具体实践— -2007年初,县委、 县政府提出创建国家生态县目 之后,县委制定的《三年行动 纲要》中再次明确:加强生态环境 保护,实现国家生态县创建。

数年来,崇明坚持把生态环境 保护和生态建设放在突出位置,坚 持环境、经济协调发展。

据统计,2002年以来,本县先 后建设了主干道陈海公路绿化工 程、南门至东平国家森林公园景观 通道绿化工程、西部明珠湖千亩水 源涵养林以及港西的万亩苗木基 地等工程,建成320亩防护林和4万 亩生态公益林。自2005年起,本县 全面推进污水处理系统建设,按照 《崇明岛域供水与污水处理系统专 业规划》,已建成城桥、堡镇、新河 长兴四大污水处理厂,11个乡镇集 镇生活污水处理站,日处理能力超 过5.95万吨,城镇生活污水处理率 达到82.8%

不仅如此,为保持崇明的"生 态"本色,自《崇明生态岛建设纲要 (2010-2020年)》正式发布以来,

崇明已拒绝了近百个不符合生态 岛定位的投资项目。与此同时,崇 明还关、停、迁一批高能耗、高污 染、低产出企业,并积极引导企业 进行"污染治理工程"建设,严防未 经处理的工业废水排入河道。

全市各区县中,"天最蓝"的数 崇明,空气质量指数居首位;崇明 岛上Ⅱ类水质占了近50%,90%的 骨干河道水质达Ⅲ类水标准;崇明 森林覆盖率20.51%,全市各区县首 屈一指,并已获得"全国绿化模范

在此基础上,崇明还不断加大 产业结构调整力度,大力发展低污 染、低能耗的现代服务业和高新技术 产业,已基本形成了高效生态农业、 以海洋装备产业为核心的先进制造 业、以生态休闲旅游业为代表的现代 服务业等为主体的生态产业体系。

今年10月24日至25日,国家环 保部技术评估组来到崇明,对本县创 建国家生态县工作进行技术评估 经反馈,崇明创建国家生态县5项基 本条件与22项考核指标基本达到相 关标准,顺利通过技术评估,崇明创 建国家生态县工作又迈出了实质性

每天,都有不少市民在城桥新 城公园散步休闲,对周围绿化环 境啧啧称赞。不止在新城,崇明

绿岛崇明越建越美

处处像美丽花园的评价,已成为 ·种共识。记者从县绿化市容部 门了解到,近年来,本县紧扣崇明 生态岛定位,经过精心设计建设, 崇明城区面貌、农村环境都发生 了可喜变化,尤其是城镇小绿地 建设,更是多姿多彩、富有特色。

2011年全县新增绿地面积近80万 平方米

近年来,本县在建造城镇小绿地 过程中,不仅注重大面积"泼绿",更 注重培育其文化内涵,在坚持高质量 施工的同时,精心设计,以浓郁的文 化气息吸引广大市民近悦远来。今 年"十一"期间,一个取名为"大红灯 笼"的立体花境工程"闪亮登场",路 过的市民都被主体花景所营造出的 节日气氛所感染,赞不绝口。

今年3月至6月,正值树木补植 的最佳时节,县园林署及时做好行 道树及各种乔灌木补植工作,先后 在北门路、育麟桥路、宝岛世纪园广 场等地补植瓜子黄杨、桃叶珊瑚等 2万余株,在鼓浪屿路、高岛路、 江山路等补植行道树150株,同时 新铺设树穴盖板150只,更换草花3 万余盆。

品牌赛事添彩崇明

每年春天,崇明与自行车赛的 约会,已经走过了九个年头。 年不过是历史长河的一瞬,却让 崇明这块绿意盎然的土地借助滚 滚车轮走向世界。从2003年起, "瀛通杯"全国公路自行车精英赛 开赛,如今,环岛自行车赛已实现 从国内赛到国际赛,再到洲际、世 界顶级赛事的跨越式发展

"绿色运动、低碳生活"的理念 聚焦越来越多关注的目光,激发越 来越多参与的热情---2011年,世

界排名前10的车队中,有6支队伍 来到崇明参赛,赛事吸引了30多家 中央、市级以及境外媒体的关注。 今年车赛开赛当天,一场以群众自 行车运动为主题的"零度嘉年华"同 步登场,一边是世界顶尖选手你追 我赶,赛事精彩,令人叫好;一边是 各地游客慕名而来,人声鼎沸,赛事

举办自行车赛,实现了全民参 与健身运动的新突破,带动了全 民健身活动的蓬勃开展。在赛事 的激励下,从2007年开始本县每 年举办由各乡镇组队参赛的农民 自行车赛,2009年应运而生的领 导干部自行车赛更是把全民参与 自行车运动的热情推向了高潮。

赛事还带动了与之相关产业链 的发展,一个遍布全县主要旅游景 区的自行车驿站——"一米单车"俱 乐部,受到广大游客,尤其是白领、 学生和外籍人士的欢迎。与此同 时,生态垂钓、草地轮滑、攀岩运动 等户外体育运动也得到逐步推广

亮点四 横沙打造最美乡村

天蓝、水碧、草绿、花艳、空气清 新,是初到横沙乡的第一感受。岛上 水质常年达到一类水标准,空气达到 国家一级标准,空气中单位负氧离子 含量是中心城区的100倍。2008年 以来,横沙乡在全市市容环境公众满 意度测评中连续四次获得第一名。 在今年由市委农办、市农委、市旅游 局联合举办的"我最喜爱的乡村"推 荐宣传活动中,横沙乡作为全市唯一 以生态为特色的独立岛屿建制乡,以

其独特的地理位置及优美的生态环 境,被推荐为"我最喜爱的乡村"。 在全市100多个乡镇中, 横沙

乡的地理位置最特别、交通方式最 独特、发展条件最艰苦、发展定位 最特定。如何在这样一个地区,探 索一条以生态保护为主基调的发 展之路,横沙乡党委、政府可谓煞

近年来,乡党委、政府通过精 心规划,全民参与,积极实施道路、 绿化、改厕、河道整治、美化家园"五大"工程,扎实推进道路硬化、 河道净化、田园绿化、家园美化的 "四化"建设。通过实施"五大"工 程,横沙乡近年来新建乡村道路 300多公里,硬化道路通到每一户 农民的家门口,农民雨天出门不用穿雨鞋。通过推进"绿化工程",岛 上4万亩耕地60%被绿树覆盖,加 上道路、河道绿化,全乡绿化覆盖 率达70%,居上海郊区各乡镇之首。

亮点瓦 长寿之乡生活宜居

去年12月,"中国长寿之乡"揭 牌仪式暨新闻发布会在崇明举行, 中国老年学学会正式授予崇明"中 国长寿之乡"称号,崇明成为全国 第十五个"中国长寿之乡",中国唯 个"长寿之岛"

近年来,崇明加快推进生态岛 建设和经济社会发展,在此基础 上加大财政投入,改善为老服务 设施,提高养老保障水平,多渠道 筹集资金,为社会福利事业长足 发展夯实基础。崇明落实长寿政 策走在全市前列,百岁老人逐年

目前,全县养老床位总数达 6380张,占全县老年人口比例的 3.5%左右。为进一步促进养老机 构健康发展,县民政局还制定了 《崇明县养老机构达标建设三年 行动计划(2011年-2013年)》,计 划用三年时间,对政府办养老机 构,在硬件和软件等方面开展达

更值得一提的是,崇明"十二 五"规划中提到,将培育发展中高 端养老产业,发挥"长寿之乡"的

品牌效应,在若干地区布局试点, 规划建设中高端养老产业聚集 区,同步发展老年医疗护理、老年 咨询保健和老年文化娱乐等服务

利用"长寿"品牌,打造 产业,已列入县委、县政府工作计 划。崇明将培育发展"健康养老"、"长寿旅游"、"生态长寿食 品"等长寿产业。这些产业与生 态岛的定位吻合,可以带来"绿色 GDP",促进崇明经济社会可持续 发展。

21日

亮点余 文明创建不断拓展

前不久, 由具文明办和具志愿者 协会建设和管理的公益性网站 崇明志愿者家园网正式开通,成为交 流和展示崇明志愿者工作的重要平 台和窗口。据悉,目前全县志愿者注 册总人数已达8.7万人,文明巡视队 伍中有他们的身影,助残活动中他们 忙前忙后,交通路口他们挥舞着小旗 ……志愿者们用最甜美的微笑为崇 明的精神文明建设添上浓墨重彩的

近年来,本县精神文明建设进

一步深化,人民文明素质和三岛文 明程度不断提高。结合世博文明建 设,本县深入推进文明单位、文明小 区创建,创新开展生态文明村、五星 级文明户创建,组织实施乡镇和交 通路口文明指数测评,全县上下精 神文明建设意识和成效不断增强, 地区文明程度明显提升。同时,为 推动志愿者活动深入开展,本县研 究出台《关于进一步加强崇明县志 愿者工作的意见》,建立健全了全县 志愿者协会、乡镇委局志愿者总队、

基层志愿者服务队三级工作网络体 系,注册志愿者队伍不断壮大,总人 数已近9万人,超过全县常住人口的 10%。而为不断加强未成年人思想 道德建设,本县陆续开展了"走进中 华经典"、"世博风尚好少年"等主题 教育活动,在全县343个村居创新设 立"未成年人假日学校";加强校园 周边环境联合整治,着力净化未成 年人成长的社会文化环境,在全县 完善形成社区、学校、家庭"三位一 体"的未成年人工作网络。